
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2014 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ-

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της πρότασης 

και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συµπληρώνει σωστά.  

 

A1. Σε µια φθίνουσα ταλάντωση η δύναµη που αντιτίθεται στην κίνηση είναι της 

µορφής F = - b υ, όπου b η σταθερά απόσβεσης και υ η ταχύτητα ταλάντωσης. 

α) Η συχνότητα ταλάντωσης µειώνεται σε σχέση µε το χρόνο. 

β) Η περίοδος ταλάντωσης µειώνεται σε σχέση µε το χρόνο. 

γ) Η ενέργεια ταλάντωσης µειώνεται σε σχέση µε το χρόνο. 

δ) Το πλάτος ταλάντωσης παραµένει σταθερό σε σχέση µε το χρόνο. 

Μονάδες 5 

A2. Μία προϋπόθεση ώστε να συµβεί ολική ανάκλαση σε µια µονοχρωµατική δέσµη 

φωτός, η οποία προσπίπτει στη διαχωριστική επιφάνεια δύο διαφορετικών διαφανών 

µέσων είναι: 

α) η κρίσιµη γωνία να είναι µικρότερη από τη γωνία πρόσπτωσης. 

β) οι δείκτες διάθλασης των δύο µέσων να είναι ίσοι. 

γ) το φώς να µεταβαίνει από οπτικώς αραιότερο σε οπτικώς πυκνότερο µέσο. 

δ) η γωνία πρόσπτωσης να είναι µικρότερη από την κρίσιµη γωνία. 

Μονάδες 5 

A3. Κατά τη διάρκεια µιας εξαναγκασµένης ταλάντωσης:  

α) εξαιτίας των τριβών το πλάτος της ταλάντωσης ελαττώνεται.  

β) όταν το σύστηµα ταλαντώνεται µε την ιδιοσυχνότητά του, παρατηρείται το φαινό-

µενο του συντονισµού.  

γ) η συχνότητα της ταλάντωσης έχει τιµή ανάµεσα στη συχνότητα του διεγέρτη και 

την ιδιοσυχνότητα του συστήµατος.  

δ) η συχνότητα του διεγέρτη αρχικά αυξάνεται και έπειτα µειώνεται.  

 Μονάδες 5 

A4. Η υπεριώδης ακτινοβολία έχει µήκος κύµατος στο κενό µεγαλύτερο από αυτό: 

α) των ακτίνων γ  β) της υπέρυθρης ακτινοβολίας 

γ) του ορατού φωτός δ) των µικροκυµάτων. 

Μονάδες 5 

 



 

 

A5. Στην παρακάτω ερώτηση να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε πρότασης 

και δίπλα σε κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για 

τη λανθασµένη. 

α) Η συχνότητα ταλάντωσης ενός ιδανικού κυκλώµατος LC, εξαρτάται από την τιµή 

του συντελεστή αυτεπαγωγής του πηνίου. 

β) Σε µια απλή αρµονική ταλάντωση η µέγιστη δυναµική ενέργεια είναι µεγαλύτερη 

από τη µέγιστη κινητική ενέργεια. 

γ) Το µήκος κύµατος µιας µονοχρωµατικής ακτινοβολίας αυξάνεται όταν, διέρχεται 

από οπτικά αραιότερο σε οπτικά πυκνότερο µέσο. 

δ) Το ηλεκτρικό και το µαγνητικό πεδίο ενός ηλεκτροµαγνητικού κύµατος έχουν την 

ίδια φάση σε σηµεία που είναι πολύ κοντά στην πηγή του κύµατος.  

ε) Σε κάθε κρούση διατηρείται η ενέργεια του συστήµατος των σωµάτων. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Β   

Β1. Ένα σώµα Σ µάζας 3m, ηρεµεί σε ισορροπία δεµένο στο κάτω άκρο κατακόρυ-

φου ιδανικού ελατηρίου που έχει το πάνω του άκρο ακλόνητο, όπως 

φαίνεται στο σχήµα. Ένα βλήµα µάζας m, κινείται κατακόρυφα προς 

τα επάνω και συγκρούεται κεντρικά πλαστικά µε το σώµα Σ. Αν το 

συσσωµάτωµα που προκύπτει αρχίζει τη χρονική στιγµή t = 0 να εκτε-

λεί απλή αρµονική ταλάντωση µε εξίσωση αποµάκρυνσης χρόνου χ = 

A ηµ(ωt + 
π

6
), το κλάσµα της κινητικής ενέργειας του βλήµατος ακρι-

βώς πριν την κρούση που µετατράπηκε σε ενέργεια ταλάντωσης είναι:  

α. 
1

3
,                    β. 

2

3
,                    γ. 

1

4
,                    δ. 

1

5
 

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 1 + 6 

 

Β2. ∆υο ακίνητες ηχητικές πηγές Π1, Π2 εκπέµπουν αρµονικά ηχητικά κύµατα ίδιας 

συχνότητας fs τα οποία διαδίδονται 

µε ταχύτητα υηχ στον αέρα, που 

θεωρείται κι αυτός ακίνητος. Ένας 

παρατηρητής Α, κινείται πάνω 

στην ευθεία που ενώνει τις πηγές 

µε ταχύτητα υΑ, πλησιάζοντας την Π1 όπως φαίνεται στο σχήµα. Αν ο παρατηρητής 

Α αντιλαµβάνεται διακροτήµατα συχνότητας fδ , το µέτρο της ταχύτητάς του είναι: 

α. υΑ = δ ηχ

s

f  υ

2 f
.          β. υΑ = s ηχ

δ

f  υ

2 f
.          γ. υΑ = s ηχ

δ

f  υ

f
.          δ. υΑ = δ ηχ

s

f  υ

4 f
.  

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 1 + 5 



 

 

B3. Εγκάρσιο αρµονικό κύµα της µορφής y = A ηµ2π
t χ

-
Τ λ

    
 διαδίδεται πάνω σε χορ-

δή µεγάλου µήκους, στον θετικό ηµιάξονα Οχ. Ένα υλικό σηµείο B στη θέση χB = 

10λ αρχίζει να ταλαντώνεται όταν το υλικό σηµείο Γ στη θέση χΓ = 
5λ

4
.  

α. βρίσκεται στην ακραία θέση της ταλάντωσής του y = + A.  

β. βρίσκεται στην ακραία θέση της ταλάντωσής του y = - Α.  

γ. διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του µε θετική ταχύτητα.  

δ. διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του µε αρνητική ταχύτητα. 

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 1 + 5 

 

Β4. Σε χορδή µεγάλου µήκους έχει διαµορφωθεί στάσιµο κύµα της µορφής y = 2A 

συν
2πχ

λ
ηµ

2πt

Τ
 και σε απόσταση d από το σηµείο χ = 0 σχηµατίζεται ο δεύτερος δεσ-

µός στον θετικό ηµιάξονα. Η 10
η
 κοιλία στον θετικό ηµιάξονα σχηµατίζεται στη θέ-

ση: α. χ = 6d,                β. χ = 
21

3
d,                γ. χ = 

11

4
d,                δ. χ = 

10

3
d. 

 Μονάδες 1 + 5 

 

ΘΕΜΑ Γ  

Φορτίζουµε τον πυκνωτή C1 = 10 µF µε φορτίο Q1 = 1 mC και την πολικότητα που 

φαίνεται στο σχήµα. Μεταφέρουµε ακαριαία τον µεταγωγό (µ) στη θέση Α οπότε το 

κύκλωµα LC1 εκτελεί ηλεκτρική ταλάντωση. 

Αν ο συντελεστής αυτεπαγωγής του ιδανικού 

πηνίου είναι L = 4 mH να βρείτε: 

Γ1. Τη µέγιστη τιµή της έντασης του ρεύµατος 

που διαρρέει το πηνίο. 

 

 

Μονάδες 5 

Γ2. Το λόγο των ενεργειών E

B

U

U
 στο ηλεκτρικό και στο µαγνητικό πεδίο όταν το 

φορτίο του πυκνωτή είναι q = 
Q

2
. 

Μονάδες 5 

Κάποια χρονική στιγµή (την οποία θεωρούµε ως t = 0) που η ηλεκτρική ενέργεια του 

πυκνωτή είναι τριπλάσια από την ενέργεια του µαγνητικού πεδίου του πηνίου για 

πρώτη φορά, µεταφέρουµε ακαριαία τον µεταγωγό στη θέση Β χωρίς να ξεσπάσει 

ηλεκτρικός σπινθήρας. Αν C2 = 4 C1 να βρείτε: 

 

C1 C2 

µ 

Α Β 

L 
+ 

- 

Γ 

∆ 



 

 

Γ3. Ποιος οπλισµός του πυκνωτή C2 φορτίζεται πρώτος µε θετικό φορτίο και να αι-

τιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 5 

Γ4. Τη µέγιστη τιµή Q2 του φορτίου του πυκνωτή. 

Μονάδες 5 

Γ5. Τις εξισώσεις που δίνουν το φορτίο του πυκνωτή C2 και την ένταση του ρεύµα-

τος που διαρρέει το κύκλωµα LC2, σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ ∆   

Η κατακόρυφη τροχαλία του σχήµατος, µάζας m = 3 Kg και ακτίνας r = 0,1 m, µπο-

ρεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω από οριζόντιο άξονα που περνάει από το 

κέντρο της Ο και είναι κάθετος σε αυτήν. Στο αυλάκι της τροχαλίας περνά νήµα που 

από το ένα άκρο του κρέµεται σώµα Σ2 µάζας m2 = 2 

Kg και στο άλλο άκρο του είναι δεµένος ένας κατα-

κόρυφος τροχός (Σ1) που έχει µάζα M = 4 Kg και ακ-

τίνα R = 0,2 m.  

∆1. Να υπολογίσετε το µέτρο της δύναµης F
r

 ώστε το 

σύστηµα που εικονίζεται στο σχήµα να παραµείνει 

ακίνητο.  

Μονάδες 5 

Τη χρονική στιγµή t0 = 0 που το σύστηµα του σχήµατος είναι ακίνητο, αυξάνουµε τη 

δύναµη ακαριαία έτσι ώστε να γίνει F = 80 N.  

∆2. Να υπολογίσετε την επιτάχυνση του σώµατος Σ2.  

Μονάδες 5 

Για τη χρονική στιγµή που το σώµα Σ2 έχει ανέλθει κατά h = 2 m, να υπολογίσετε:  

∆3. Το µέτρο της στροφορµής της τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής της.  

Μονάδες 5 

∆4. Τη µέση ισχύ της δύναµης F
r

.  

Μονάδες 5 

∆5. Το ποσοστό του έργου της δύναµης F που µετατράπηκε σε κινητική ενέργεια του 

τροχού Σ1 κατά τη µετατόπιση του σώµατος Σ2 κατά h.  

Μονάδες 5 

∆ίνονται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s
2
, η ροπή αδράνειας της τροχαλίας 

ως προς τον άξονα περιστροφής της Icm = 
1

2
 m r

2
 και του σώµατος Σ1 ως προς τον 

άξονα περιστροφής του I1 = 
1

2
 M R

2
. 

Σηµείωση: Η τριβή ανάµεσα στην τροχαλία και στο νήµα είναι αρκετά µεγάλη, ώστε 

να µην παρατηρείται ολίσθηση. Το νήµα είναι αβαρές. Ο τροχός Σ1 κυλίεται χωρίς ο-

λίσθηση.  



 

 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ(για τους εξεταζόµενους) 

1. Στο τετράδιό σας να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο τετρά-

διο. 

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των φωτοαν-

τιγράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. ∆εν επιτρέπεται να  

γράψετε καµιά άλλη σηµείωση. Κατά την αποχώρησή σας να πα-

ραδώσετε µαζί µε το τετράδιό σας και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε  όλα τα θέµατα. 

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε  ή µόνο µε µαύρο 

στυλό. Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε µολύβι µόνο για σχέδια, δι-

αγράµµατα και πίνακες. 

5. Κάθε απάντηση τεκµηριωµένη  είναι αποδεκτή. 

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φωτοαν-

τιγράφων. 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 


